

Abonamentele

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$ an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.

Nou abonament

la

„Tribuna“

se începe cu 1 Maiu st. v. a. e.

Prețurile abonamentelor se pot vedea la capul foii.

Abonamentele se fac cu multă lesnire
tât în monarhie cât și în România prin
mandate postale (Posta utalvány — Post-
Anweisung.)

P. T. domni abonați sunt rugați a ne
comunica eventual pe lângă localitatea, unde
se află, și **posta ultimă.**

La domni corespondenți ai noștri
sunt depuse liste de abonament pentru
șorarea prenumerării.

Administrațiunea „Tribunei“.

Sibiu, 30 Aprilie st. v.

Străinul, nouă vrăjmaș, aruncă mărul
discordiei, și noi ne desbinăm, ca din tari
sântem să ne facem slabi și vrednici
rîsul celor ce ne privesc.

Nu mai e și de sərbătoare: e și ziua
stă.

Căci nu este pentru noi și mai tristă
cât aceea, în care trebuie să ne perdem
terile în lupta pentru înțelegerea dintre
mân și Român.

Românii merg înainte, merg ca prin
ni și mărăcini, dar merg, și chiar nici
olitică stîrpirii de popoare“ nu poate să-i
rească în mersul lor.

O! cum ar merge neamul ăsta, cum
cresce, cum ar înflori, dacă alții nu și-ar
pi puterile căsnindu-se a-l oprî în loc!

Cine-i Român, trebuie să o simțea aceasta
mândrie și mândru să fie, că Român este,
nima să-i ridă, când vede, că și alții
imt.

Și nouă ne rîde inima, pentru-că o
t și alții.

Căci un argument strivitor avem noi
cu adversarii noștri: Nu vă risipiți
erile, nu vă căsniciți în zădar, lăsați-ne
pace, că tot nu puteți voi să schimbați
ta ce sântem meniți a ne croi!

Și cum nu ne-am bucura, când ei în-
ne dau acest argument?!

Dar adversarii nu se pleacă la el, ci
virtos se opintesc în protiva noastră.
Cu atât mai rău pentru noi, dar și
ru densesii.

Noi îi lăsăm să se opintească și ne
șinim a striga tare să se audă din Cerna-
n Vișeu și până în Calimani:

Românilor, harnici înainte!

Să fim noi harnici, să fim strînși la
oc, să nu ne perdem timpul cu nimi-
și în curînd vor înțelege și ei, că Ro-
il e mai bun prieten ca vrăjmaș.

Acest simțiment n'o să-l producem nici
vorbe bine alese, nici prin șiretlicuri,
mai și numai dovedindu-ne valoarea
pta pentru existență.

Trebuie să simțea Maghiarii că sânt
slabi spre a fi ne pept și cu noi și cu

noianul de primejdii ce-i încungiuă, și abia
după ce o vor fi simțit aceasta vor fi dis-
puși a se uni cu noi în lupta pentru
existență.

Cu un popor, care pere, cu un popor
ce nu poate suporta nici măcar mânia d-lui
Tisza, cu un asemenea popor netrebnic
nu se unesc nimeni.

Nu noi vom tăgădui, că mult suferă
poporul nostru și că'n multe părți el în-
cepe a da înderēt: dar peste tot el merge
înainte, și rea politică am face, dac'am
perde încrederea în vitalitatea lui.

Mare ne este dar mirarea, când vedem
că unii dintre colegii noștri români sânt
jigniți de o corespondență trimisă de aici
la „Neue freie Presse“.

Se țice în acea corespondență, că
Românii merg înainte și că jumimea lor se
cresce într'un „spirit contrar statului.“

Intenția, cu care se spun aceste, ne
supără fără îndoială și pe noi, și trebuie
să supere pe ori-și-ce patriot adevărat,
dar de adevăr ne bucurăm.

E rea intenția, e vrednică de osândă,
e o intenție de care noi nici n'am fi ținut
seamă, dacă ea n'ar fi devenit pentru
Români un măr de discordie.

Nu vrem noi să ne unim nici cu
Maghiarii contra Sașilor, nici cu Sașii contra
Maghiarilor: nu voim, nu primim lupta
de rasă, și condamnă pe toți cei ce nu
se unesc cu noi pentru-ca să punem capăt
luptei de rasă, care există.

Dar știut să fie, că dacă ni se impune
lupta de rasă, nici noi nu vom face poli-
tică, ci luptă de rasă cu toate consecvențele
ei. Și Sașii, o parte a poporului german,
sânt oameni cuminte și vor mai fi stând
pe gânduri mai nainte de a intra în o
luptă incompatibilă cu firea unui element
de cultură.

Se cresce tinerimea română într'un
spirit contrar statului?

Ce va să țică „spirit“?

Ce va să țică „stat“?

Ce va să țică „spirit contrar statului“?

E spirit și spirit, „stat“ și „stat.“

Nu cumva colegii noștri sânt de pă-
rere, că Românii țin cu toată inima la
statul ungar, așa cum este el conce-
put de actualul regim?!

Am fi fățarnici, dac'am țice-o aceasta,
am lipsi dela cea mai de căpetenie dintre
datoriile noastre cătră noi enșine, cătră
patria noastră, cătră concetățenii noștri,
am lipsi dela cea mai de căpetenie dintre
datoriile noastre cătră tron, datoria de a
spune fără de încungiuă, ca nisce bărbați,
adevărul asupra sentimentelor noastre.

Și cu cât mai mult vom tăgădui ade-
vărul, cu atât mai vîrtos vom fi bănuți.

Are corespondentul dela Sibiu drep-
tate: este un spirit contrar „statului“,
spirit care străbate cele trei milioane de
Români respândiți prin țerile supuse co-
roanei sfântului Stefan, chiar copiii ne-
vrîstnici au fost înstrăinați de țara lor.

Este o nenorocire, și pentru noi și
pentru țară, dar este un adevăr, și când

il spunem acest adevăr, avem conștiința,
că toți Românii se simt ușurați de a-l fi
văduț spus.

Căci spiritul public nu se face nici
prin articole de țiar, nici prin broșuri
politice, nici prin poesii rimate: el rezultă
sub presiunea împregiuărilor în mod fatal;
și nu a noastră e vina, că așa simțim,
nu noi ne-am înstrăinat, ci înstrăinați am
fost, nu noi ne-am dus, ci am fost îm-
pinși: e vina politice stîrpirii de popoare
(népirtó politika), e vina luptei de rasă ce
ni s'a impus!

Noi n'avem vină, dar avem un mare
merit, meritul că așteptăm cu răbdare — nu
pe Mesia, nici pe dorobanți și roșiori
— cum țice „Viitorul“, nici „mântuirea
dela alții“, cum țice „Telegraful român“
căci și „dorobanții“ și „roșiorii“ și „alții“
au cauzele lor bune, pe care trebuie să le
apere: așteptăm pacea, situația, în care ea
se va impune, așteptăm încetarea luptei
de rasă.

Și rele servicii îi fac patriei noastre,
rele servicii îi fac națiunii române aceia,
care țic că nu mai putem aștepta, că cu-
țitul ne-a ajuns la os.

Nu că doară am voi să facem a
se presupune, că în deosebi colegii noștri
dela „Telegraful român“ au conștiința de
a face aceste servicii rele. Sânt numai
prea susceptibili, prea puțin deprinși cu
răbdarea, prea doritori de binele neamului
lor, — sânt necumpetați. Da! necumpetați.

Căci bine să ne dăm seamă: unii,
simțind, că cuțitul a ajuns la os, se supun,
dar tocmai prin aceea îi împing pe alții,
mai tari de ânger, să puie mâna pe cuțit.

Să mai așteptăm dar: să ne strîngem
cu toții la un loc și să așteptăm.

Aceasta i-o datorim patriei, i-o dato-
rim mai ales națiunii noastre, care nu rîv-
nesce la putere, ci la dezvoltare pacinică.

Sinodul diecesan din Arad.

(Raport special al „Tribunei“).

Ședința IV. Ședința se deschide cu au-
tenticarea procesului verbal din ședința III, după
care deputatul Vasile Mangra face o propunere
de sine stătătoare pentru stabilirea unei sisteme
și procederi regulate la esamenele de calificare
a candidaților la preoție și a învățătorilor, prin
elaborarea și prezentarea unui regulament din
partea consistorului pe sesiunea sinodală.

Nicolau Zigre, ca raportorul comisiunii orga-
nizatoare cetesce în special regulamentul pentru
alegerea de deputați sinodali în diecesa Aradului,
a cărui desbatere ocupă toată ședința. Regula-
mentul, după aceasta, fiind în total votat se ridică
la valoarea de conclus.

În ședința V. Presidiul prezintă tele-
grama sinodului eparchial din Caransebeș, prin
care sinodul arată, că actul delegațiunii privitor
la împărțirea fondurilor foarte comune l'a aprobat
întru toate dând absolut final episcopiei provi-
sore, care a administrat fondurile.

V. Mangra ca raportorul comisiunii bise-
ricesci, cetesce raportul senatelor bisericesci dela
consistoriele din Arad și Oradea-mare despre acti-
vitatea lor în cursul anului trecut. Din aceste
rapoarte se arată că consistorul aradan, ca senat
bisericesc, se compune din 1 asesor ordinar sala-
risat și 12 asesori onorari (două locuri vacante)
2 fiscali consistoriali și totodată defensori matrimo-

niali; la jurisdicțiunea acestui consistor aparține
o mănăstire, Hodoș-Bodrog, cu un archimandrit,
4 protosinceli (aplicați pe la episcopii) 3 ieromo-
nachi, 1 ierodiacon și un novit; tot la jurisdic-
țiunea acestui consistor aparțin 11 circumscrip-
țiuni (tracte) protopresbiterale cu 305 comuue
matre, 87 comune filie, 330 biserici, 387 parochii
și 63.689 familii (numere de case).

În decursul anului 1883 s'au născut și bo-
tezat 16.809 copii, s'au cununat 3724 părechii,
și au reposat 13.706 indiviși. Preoți actuali sânt:
9 protopresbiteri, 2 adm. protopresbiterali, 222
parochi, 142 administratori parochiali, 27 cape-
lani și 1 ierodiacon. În anul trecut au reposat
4 preoți. Parochii vacante sânt 8. La institu-
tul teologic sânt aplicați: un director-profesor
substitut, 1 profesor ordinar, 2 profesori inter-
mali, 2 profesori provisor și 1 cantor provisor.
Elevi în toate trei clasele sânt 67. În anul 1883
au depus esamenul de calificare 9 clerici abso-
luți, s'a hirotosit 1 protopresbiter și s'au hirotont
12 clerici absoluți.

La consistorul eparchial din Oradea mare
aparțin 6 protopresbiterate cu 4 protopresbiteri
și doi administratori. În aceste protepresbiterate
sânt 248 parochii matre și 112 filie cu 291 bi-
serici. Numărul preoților actuali este 224, dintre
cari 198 parochi, 19 administratori parochiali și
7 capelani. În decursul anului trecut au reposat
6 preoți și s'au hirotont 9. Populațiunea în
districtul acestui consistor cu finea anului 1883
au fost 155.245 suflete; s'au născut 8466 copii;
s'au cununat 1561 părechii.

Comisiunea propune a-se lua spre cunoscință
aceasta parte a rapoartelor consistoriale, cu acea
observare, ca posturile de asesori onorari vacante
să se deplinească prin alegeri nouă, asemenea și
protopopiatele vacante să se deplinească cu proto-
popi în sensul dispusețiunilor statutului organic,
iar catedrele dela institul teologic ocupate cu
profesori provisor și intermali să se deplinească
pe calea concursului cu profesori ordinari, cali-
ficați conform dispusețiunilor din statutul organic.

Presidiul propune a-se trece preste ob-
servările comisiunei la ordinea țilei și a-se lua
raportul consistorielor simplamente la cunoscință.
Propunerea aceasta susținută de Dr. Gall se
primesce.

Partea a doua a rapoartelor consistoriale,
care cuprinde activitatea consistorielor în cursul
anului trecut se ia la cunoscință, exprimându-se
din partea sinodului recunoscință Preasânției sale
D-lui Episcop diecesan, pentru visitațiunile ca-
nonice, ce a făcut și anul trecut în mai multe
părți ale diecesei.

Urmează la ordine raportul comisiunei sco-
lare asupra activității senatului de scoale dela
consistorul din Arad. Mai multe dispozițiuni
consistoriale precum: ținerea de conferință preo-
țesci — învățătoresci, ținerea unui curs supletor
cu învățători în feriele cele mari, deschiderea
unei clase nouă preparatoare la institutul peda-
gogic, apoi deschiderea cursului prim de scoală
superioară populară în Peșca română; toate ace-
stea dispozițiuni se ia la cunoscință din partea
sinodului.

Consistorul aradan raportând despre dis-
pozițiunea făcută ca învățaceii de măiestri să ca-
pete instrucțiune în scoala de repetițiune, sino-
dul decide ca ambele consistorie, atât cel din Arad
cât și cel din Oradea-mare să stăruie pe viitor ca
măestriile să fie cât mai bine îmbrățisate de
popor.

După raportul consistorului se constată că
la institutul pedagogic în patru clase sânt 102
elevi sinodul ia la cunoscință.

În districtul consistorului aradan sânt 378
de scoale cu tot atâția învățători.

Numărul celor obligați la scoala cotidiană
— dela 6—12 ani copii și copile — face 25.350, din-
tre cari au frecventat scoala regulat numai 11.591;
iar pentru scoala de repetițiune, dela 12—15

ani, au fost obligați 11.918, dintre cari au frecventat scoala 903. Sinodul ia la cunoștință datele aceste statistice.

În districtul consistorului din Oradea-mare copii obligați la școală dela 6—12 ani au fost în anul școlastic expirat 12.551, iar dela 12—15 ani 816 de toți. Sinodul ia la cunoștință.

La propunerea consistorului din Oradea-mare, sinodul primesc în principiu înființarea unei catedre de religie pentru tinerimea română ortodoxă dela archigimnasiul gr. cath. român din Beiuș.

Consistorul din Oradea-mare raportează că inspectorul reg. de școală din comitatul Bihor, sub cuvânt că în Beiuș se află o școală de stat pentru fete a oprit fetițelor române gr. or. a frecuenta școala confesională gr. or. română de acolo; iar parochia gr. or. română cât și consistorul a remonștrat la înaltul minister reg. de culte și instrucțiune în contra unei asemenea măsuri violente. Sinodul ia la cunoștință pasul parochiei și al consistorului în aceasta afacere, așteptând raport despre rezultat la sesiunea proximă sinodală.

Adunările electorale române naționale.

Conchiemare. Alegătorii români de deputați dietali din cercul „Hidegkut“, se conchiemă la adunarea electorală, ce se va ține în opidul Lipova — Duminecă în 6/18 Maiu a. c.

Adunarea se va începe la 2 oare după amiază-și, în ospătăria la „Regele Ungariei“, și se vor pertracta următoarele obiecte:

1. Constituirea adunării alegătorilor.
2. Alegerea membrilor comitetului electoral din cerc.
3. Alegerea a doi delegați pentru adunarea generală a alegătorilor români, ce se va ține la Sibiu.
4. Propuneri.

Lipova la 28 Aprilie (10 Maiu) 1884.

Christofor Giuchiciu m. p. președinte inter.; Desideriu Borbol m. p.; Constantin Popoviciu m. p.; Dariu Putici m. p.; Constantin Crăciun m. p.; Georgiu Barna m. p.; Atanasiu Popu m. p.; Rista Bichicean m. p.; Dimitrie Cismaș m. p.; Joan Tuducescu m. p. notar. inter.; David P. Simon m. p.; Aurel Popoviciu m. p.; David Dabiciu m. p.; Nicol. Șerbanu m. p.; Jacob de Racz m. p.; Stefan Simon m. p.; Stefan Draja m. p.; Pavel Jancu, m. p.

România.

Sesiunea actuală a camerei române s'a început cu o ședință din cele mai sgomotoase și țara e amenințată de mai multe crize de odată.

Cetitorii noștri își vor fi aducând aminte, de cele petrecute în ultima cameră română.

Curentul de revisuire pornesc de la Dl C. A. Roseti și apucă încetul cu încetul o parte însemnată din cercurile politice ale României.

Foița „Tribunei“.

„Povestea care n'a fost și nu va fi.“

A fost ce a fost, că dacă n'ar fi fost nu s'ar povesti.

A fost odată, și nu tocmai de mult, un moșneag bătrân ca iarna și serac ca vai de capul lui. Moșneagul avea trei feciori mari și toată averea lui era un amnar, o cremene și o bucată de iască, cu ajutorul cărora aprindea focul și mai gorgonia sărăcia dimpregiurului său.

Rupt de greutatea vieții și de mulțimea anilor ce împlinise moșneagul a căzut la zăcare și slăbire vădend cu ochii. Feciorii îl grigiau ca pe tatăl lor netrecend într-o nimic preste voința lui și așteptau cu durere hotărârea lui Dumnezeu.

Când a simțit moșneagul că ceasul său cel de pe urmă se apropie a chemat feciorii la patul său de moarte și le-a împărțit averea ce aveau să moștenească. Drept și bun cum era moșneagul a făcut trei părți asemenea și a dat unuia amnarul, celuialalt cremenea, iar la al treilea bucata de iască. Bătrânul părinte și-a binecuvântat feciorii, le-a dat povește pentru căile vieții, i-a sărutat pentru cea de pe urmă oară și a închis ochii pentru toate veacurile.

Feciorii l'au îngropat sărăcesce cum au putut, apoi după ce au împărțit moștenirea părintească au plecat în lume să se cerce norocul. Și pe rând cum le-a venit vremea s'au însurat cu câte-o mireasă inimii aleasă; că mă rog așa-i făcut omul să aibă cu cine împărți bucuriile și necazurile vieții

La început dl C. I. Brătianu a păstrat o atitudine rezervată și nu a cedat curentului, decât abia mai târziu, după ce o parte însemnată dintre partizanii sei se pronunțase pentru revisuire.

Deși în genere se admitea, că legea electorală, care în România face parte din constituțiune, are scăderi, o parte însemnată a oamenilor politici ai țării erau de părere, că nu e timpul oportun pentru revisuire și că urgent este, nu a schimba legea, ci a înlătura abuzurile ce se fac de ea. Astfel nu numai partidul conservator, ci chiar și o parte însemnată a celui liberal se pronunțase contra revisuirii.

Însă majoritatea camerei trecute s'a pronunțat pentru revisuire; deci ea s'a dizolvat și s'au făcut alegerile pentru actuala cameră de revisuire.

După constituțiunea României nici un articol din constituțiune nu poate să fie modificat decât prin majoritatea de două treimi a unei camere alese anume în vederea acestei modificări. Era însă de temut, că nu se vor pute obține cele două treimi în viitoarea camera și așa guvernul, ca să poată rezolva cestiunea, s'a folosit de toată influința sa în alegeri. Și e lucru firesc, că prefectii vor fi mers poate în unele părți prea departe în excesul lor de zel. Destul că atât partidul conservator, afară de grupul Maiorescu, cât și o parte a celui liberal, în deosebi dl M. Cogălniceanu, grupul Vernescu și grupul D. Brătianu, s'au retras din cameră pentru cuvânt, că alegerile n'au fost libere. Astfel camera de revisuire rămâne alcătuită aproape numai din partizani ai revisuirii.

Revisioniștii se împart acum în două grupe: majoritatea se pronunță pentru trei colegii, iar minoritatea, cu dl C. A. Roseti în frunte, starue că toți alegătorii dintr'un cerc oare-care să fie întruniți ca la noi de exemplu, într'un singur colegiu, luându-se drept basă un număr oare-care de alegători pentru un deputat.

În cea din urmă ședință din sesiunea trecută, camera a primit cele trei colegii și deoare-ce votul a fost dat cu oare-care pripă, dl C. A. Roseti a protestat și a declarat, că se va retrage.

În același timp senatul a votat un amendament propus de prințul Grigorie M. Sturdza, pe care camera nu prea pare dispusă a-l primi.

În sfârșit circula sgomotul, că dl C. I. Brătianu ar fi umblând cu gândul de a se retrage în fața acestei situațiuni ori în casul, când n'ar fi putend să obție concesiuni în ceea ce privește convenția comercială cu monarhia noastră.

Țara e dar amenințată de trei deosebite crize: una ministerială, alta parlamentară și a treia, o criză în partidul, ați la putere.

În prima ședință a sesiunii actuale dl C. A. Roseti a declarat, că revine asupra

hotărârii sale de a se retrage din cameră, că stăruie însă, ca și camera să revie asupra votului dat în cestiunea compunerii colegiilor electorale.

Spre a le da cetitorilor noștri imagine clară despre situațiune, comunicăm după „Monitorul oficial“ două discursuri vorbite în cea din urmă ședință a sesiunii trecute, unul de dl C. A. Roseti, inițiatorul revisuirii, iar altul de dl T. Maiorescu, singurul, care a vorbit contra revisuirii.

Și fiind-că dl C. A. Roseti e inițiator, vom comunica mai nainte discursul, pe care l'a vorbit D-sa, de-și acesta era un răspuns la cel rostit de dl T. Maiorescu.

D. C. A. Roseti: D-lor, a răspunde fără un minut de pregătire unui maestru ca dl Maiorescu, este mai mult de cât o cutezanță. Dacă am îndrăsnit însă să o fac, cutezanța nu vine din încrederea ce am în mine, ci din siguranța ce am, că dl Maiorescu a scuit, ca un adevărat maestru, să profite de toate greșelele noastre, pentru ca să le adune într'un cocoloș și să ne lovească cu el în cap, ca să ne deștepte. (Aplause, ilaritate.)

Acest învățat, onorabil și maestru bărbat de Stat, a luat lucrurile cu acel șir regulat, care s'el aibă un vechiu și experimentat profesor, le-a luat încă dela lovirea de Stat.

Și în adevăr, tot ce a spus este adevărat. Lovirea de Stat, ori câte bunuri ar fi adus — și admit, că a adus multe bunuri — am spus-o înainte de a se face, cu ani întregi, și după ce s'a făcut, că, dacă ar veni un om și să-mi dea tot, dacă Isus, care reînviează Dumineca viitoare, ar binevoi să mă vină odată pe pământ și mi-ar dice: pune degetul în rana cuieilor și crede; și dacă el ar voi să se facă dictator al acestui popor ca să-i dea toate bunurile pe care el le doresce, eu n'as primi nici chiar o astfel de dictatură... (Numeroase applause); pentru că, dacă astăzi se găsește un om sfânt, care ar salva țara mea, acel om e muritor, și noi cari ne-am fi deprins să nu mai existăm de cât prin voința unui om, am fi o națiune condamnată peirei, (Aplause.)

Acest sentiment îl aveți toți, îl are națiunea română. Elita națiunei române a făcut acea revoluțiune de sus în jos; s'a unit ca să restabilească regimul constituțional; și aceasta este gloria tuturor acelor oameni fără osebite de nuanțe și caracter, că au dat națiunei mijlocul de a se desvolta prin ea înșăși, și mai mult încă, că au oprit de a se perde țara românească făcend, ceea ce ne amenința dl Lascari, când dicea, că drepturile poporului nu se dau, ci se iau. Noi însă toată viața noastră am ținut și vom dice, că revoluțiunile trebuie să se facă de sus în jos, iar nu de jos în sus. (Aplause.)

Eu n'am venit la tribună ca să atac, nici să apăr, am venit să spun ceea ce cred, că e drept, precum dl Maiorescu a atacat ceea ce a creșut, că nu e drept.

D-sa dice, că ceea ce facem acum este o operă de partit, iar nu operă constituțională; că jumătatea țerei este în contra; că oamenii ca d-nii cutare și cutare nu trebuie să dică și ei ceva?

Toate acestea sânt mari și drepte adevăruri; dar dacă d-lor nu vor să vină, cum putem noi să-i luăm cu sila? Și la rândul meu vă întreb: cum pot eu să merg cu d-lor, dacă cred, că d-lor fac rău? Poate mă înșel. Dar cine mă judecă? Națiunea.

Ei, bine, s'au deschis colegiile electorale; s'au dus și d-lor acolo, au vorbit, și cred, că nu se va fi găsit nimeni, care să-i fi oprit de a lua cuvântul în o alegere.

Și așa spune povestea, că s'au iubit oamenii noștri cum pot să se iubească aceia, cari nu au decât sărăcia și inimile în piept.

Un lucru însă se dice că nu a plăcut celor trei cumnate.

Și acela era, că de câte ori mergeau bărbaiii la trebile lor trebuia să meargă totdeauna împreună, din pricină că numai toți trei cu tovarășie puteau ațta focul în locurile lor de popas. Și mă rog scii DVoastră că omul serac fără foc nu e om deplin. La foc se încăldește în vreme de frig, la foc își încăldește bucaturile ce căștigă cu sudoarea feții sale și focului pălpător, în giurul căruia petrece nopți în neadormire, i destăinuiesc necazurile sale multe.

Astfel perdeau oamenii mai multă vreme fără folos și fără căpătare.

Ce se gândesc cumnatele odată, să fure ele sculele de foc dela bărbaii, doară-i vor despărți în oare-care va chip, — pentru-că mă rog DVoastră, pe acele vremuri numai amnarul și cremenea putea ațta bloslovita de flăcărenie. Se vorbesc ele pe sub ascuns, să nu-i scie bărbaiii și într'o noapte, când acestia durmiau oboșiți de lucrul zilei se scoală una tiptil-tiptil, ia dela ei sculele cele cu pricină fără ca vre-unul să fi simțit ceva.

A doua zi pleacă bărbaiii la lucru și posesesc preste noapte într'un codru mare și sălbatic. Oamenii mei adună nisce surcele uscate, mai nisce golmoz și le așează grămadă în dosul unei scorburii, ca să facă foc. Când era golmozul aședat într'un loc mai gropinos și surcelele puse preste el dă unul după amnar, dă celalalt după cremene, al treilea după iască, dar sculele ca-n

palmă. Caută bieții oameni și mai caută de nici locșorul de sub limbă nu a rămas necăutat de ei, dar vorba aceea: ia de unde nu-i.

Și cum stau ei și privesc în întunecul nopții gândindu-se ce ar fi de făcut, vede fratele cel mai mare o zare departată, ce acuzi să stîngea, acuzi carăși se ridica veselă cătră cerul înnorat, bagsama după cum bătea vântul când mai tare, când carăși mai domol.

— Eu mă voi duce la focul ce se vede colo în spre meazănoapte și voi aduce un tăciune, că despre partea sculelor noastre veld eu, că putem amorți de a fi să dea la noapte o drăguță de brumă.

Și ne mai așteptând învoirea fraților sei plecă în pas bun. Și a mers omul nostru și a mers, de era cloșca mai deasupra creștetului când au ajuns la foc și de grăbit ce era nici nu simția recuarea ce se lăsase peste văile, prin care trecea. Și era dragul meu un foc nesdravên acela de pare să prăjești în el nu alta; iar în jurul focului se dea încolăcit un bălaur cu dinți de oțel și sufla numai trândav de dogoreala flăcării, ce o isbia vântul în toate părțile.

Când vede omul nostru dihania vrea să n'toarcă înapoi, dar îl ochisă nădravânul și l'chiamă îndrêpt. Bietul om se întoarce de silă ca de voie bună și-i dice bălaurului „Bună seara!“

Mulțam prânțul meu de mâne dimineață răspunde bălaurul.

Că n'oi fi prânțul tău de mâne dimineață, dice omul nostru cam cu jumătate de gură.

Nu dacă mi-i scii spune povestea care nu a fost și nu va fi.

O voce: Ba s'au și ales unii.

D. C. A. Roseti: S'au ales vre-o dar au creșut, că este în interesul țerei misionere din Cameră, și se dice: alegerile au fost libere, ne retragem dintr'o Cameră nu este liber aleasă, și reintrăm în națiune.

Din ziua aceea, eu de multe ori mă trebat și mă întreb și astăzi: ce fel au înșinul națiunei? Cari le sânt întrunirile făcute? Și întrebarea aceasta le-am făcut multe ori și în scris ca diarist, cu tot ce le sânt dator, căci nimeni nu va găsi când d-lor nu mai sânt la minister, eu adresat un singur cuvânt care să se poată ar fi un atac, de și d-lor, pe mine mă în toate zilele prin tot felul de acuzării, până acum nu am răspuns și nici nu răspund; căci, dacă atacurile au fost merit; iar dacă nu, d-lor se vor căi.

Eu, însă, ved, că prin cuvintele faptele d-lor, nu fac decât a consfinți ceea ce eu, că corupțiunea este la baza legilor; fiind-că, ori cât de rău ar fi acest ori cât de răi sânt prefectii sei, ori câte au făcut în alegeri, în justiție și în toate aceste acuzării nu s'au repetit în contra guvernelor? Oare membrii noului partid conservator, afară de cei cari făcuseră pe ministerul d-lui Catargi, toți ceilalți pe acestui partid nu s'au subscris împreună aceleași acuzării în contra guvernului Catargi încă mult mai grave și mai vedite decât pe cari le aduc guvernului actual? Și d-sa subscris, negreșit aveau convicțiunea că sânt drepte, fiind-că persoane ca d-nii Cogălniceanu, Boerescu, Iepurean etc. nu s'au pusă semnătura la acuzării pe cari recunoaște că sânt drepte. Și dovada meiate au fost acuzările ce făceau atunci că țara le-a judecat și a ținut că cu drept le-a înfriurit guvernul d-lui I. Brătianu?

era atunci încă d. Lascari Catargiu la Prîn urmare, colegiile acelea electorale nunțiat contra acelor greșeli.

Dar am cetit pe la 1882 în diarul un articol pe care l'am reproduș și eu în 20 sau 30 de zile, și în care se dicea vința verdictului dat de alegătorii con Lascari Catargiu, că sânt momente în gătorii corupți, când ved că un guvern spre povârniș, se unesc cu prefectii și prefectii și-i dau în cap. (Va)

Pecatele noastre.

Ni se scrie din

Brad, în 27 Aprilie st. v.

Candidatul de deputat dietal mat din partea clubului maghiar al cercului Baia de Criș, Sigismund a renunțat la candidatură, fiind din partea statului ca specialist la rea apelor.

Cei 83 alegători maghiari și funcționarii își aflară însă candidați. Se vorbea că vor pă Lazari Petco (?), Éles Henric Lonyay, tinêrul, și Chorin Feren deputat al Aradului, toți cu program vernamental.

Dr. Petco, încât s'um inform cercat pulsul alegătorilor din Băiței. Nu cred însă să lucreze și șind cu program guvernamental.

Că țoiu spune-o! — Țoiu pove vinde aiul în tîrg.

— Acea o sciu eu dice bălaurul pe bietul om de un copac ce sta alături. Cei doi frați așteaptă, dar cât aș când ved, că fratele cel mai mare zăbă măsură să socotesce cel de mijloc și să vadă ce a fi.

Când se apropie de foc zăresce vrea să deie înapoi, dar și pe el îl ochisă și l'chiamă îndrêpt.

Omul se întoarce și dă bălaurul seara!

— Mulțam prânțul meu de mâne dimineață. — Că n'oiu fi prânțul tău, dice spăimântat, fiindcă dătușe cu ochii și de lângă copac.

— Nu, dacă mi-i spune povestea a fost și nu va fi.

— Că țoiu spune-o. — Țoiu se vinde ceapă'n tîrg!

— Acea o sciu eu cu ochii în bălaurul și l'leagă și pe el de un frate-seu.

Fratele cel mai mic așteaptă și așteaptă după miezul nopții când începe bruma mai grosă; dar când vede că nu se mai întore și focul licuresce mai nainte se ia și el și pleacă să vales cu denșii.

Când ajunge omul nostru la oleacă a să zori în răsărit.

Vede și el bălaurul încolăcit pe și pe frații sei legați de copaci, dar

în cercul Băiei de Criș deja s'a candidat programul partidei naționale din 1881, ru Truța, avocat.

Nu un om de talia dlui Petco, carele ce înseamnă sinceritatea maghiară dela crearea funcționarilor în comitatul Huniarei, va păși contra unui deputat național. va fi, vedem-vom.

Pre când așteptam cu mare curiozitate o să fie candidatul guvernamental, atunci cătă că Joi în 26 Aprilie a t aici în Brad, președintele dela tribunal din Deva: Dr. Solyom Fekete, înnd pre Chorin Ferencz, fost deputat al dului, Ovreu de naționalitate, și om cu re avere.

Joi după amiaza la 5 oare s'au înit în scoala maghiară vre-o 40 alegători între cari 8 notari. Notarii au venit poruncă, ceialți au fost oficiali dela cătoria singulară din Baia de Criș, va comercianți, vre-o 3 preoți maghiari, o 7 Români cu opinci, pre cari i-au s un notar din Riscuța, fără a scii și spre ce scop sânt aduși.

Vre-o 4 inși au mers de curioși, să se asculte programul lui Chorin.

Alegătorii întruniți au proclamat dela pre Chorin, carele prin o comisiune 6 inși, fiind invitat a venit și și-a ținut birea-programă.

El aparține partidei guvernamentale, și toți Ovreii din dieta Ungariei.

Astăzi în 37 au mers la Baia de Criș prin însoțit de președintele de tribunal sete.

Se vorbeste de sume colosali de bani la 25 mii că se vor împărți între anții lui Caorin. Se vede că acest cerc toral voiese să-l exploateze earși puținii ghiari de pe aici.

„Cine dă mai mult?“ este parola vorilor, ce sânt în minoritate în acest cerc. r că după presemne alegerea în acest va fi analogă celei din Hont.

Ei! dar așa merge în Ungaria. Conție! Domnul Tisza se poate felicita alegătorii maghiari din cercul Baia de s sunt mari filo-semiți, candidând pre Jidov, întocmai ca la Arad.

Ce nu fac paralele!

Altmintea — Chorin — este un om tept și cu mult spirit.

Correspondentele.

CRONICĂ.

Doliu de curte pentru Majestea Sa Împărăteasa și Regina Ana la ordinul mai înalt, se va epe la 10 Mai n. și în decurs de trei i se va purta astfel: Generalii și ofiții de stat major vor purta dela 10 i începând — 9 Iunie inclusive atât servit cât și afară de servit, doliu la țul stâng, deasemenea va fi manunchiul

pt, ei să apropie de bălaur și-i dize: Bună ra!

— Mulțam cina mea de mâne seara!
— Că n'oiu fi cina ta, dize omul îndrăsnep.
— Nu dacă mi-ai scii spune povestea care a fost și nu va fi.

— O sciu. — A fost așa de bine, că a când a luat tata pe mama au voit ei să i oșpeț, dar nu aveau făină. Îmi încarcă tata car cu grâu și mă trimite pe mine la moară mēduc la meară, dar moara nu era acasă, se dusorăș la pășune dupăcapșune; — eu dusei la loc, măcinai și plecai acasă să m oșpeț. Făcurăm oșpețul și odată când mama grea cu frate-meu cel mai mare, că ar mânca carne de granguri și mă trimite mine în pădure să-i prind vre-o câțiva. Umblu prin pădure cât umblu până au numa într'o bură câțiva pui de granguri făcēnd totoloi; t prin toate părțile după gaură, dar nu aveam nicăiri loc să bag mâna. Atunci iau toporul bălaurul să apropie tot mai tare de povestăș, audă bine povestea ce-i părea minunată, — și d ridică omul meu toporul să arate cum a în scorbura — tip în bălaur așa de puternic îndată remase mort.

— Omul nostru deslegă pe frații scii și plecară în casă. Nevestele au bătut în palmi când u povestit bărbaiți ce au pățit: le-au dat tele de foc și de atunci nu le-a trecut prin se strămutate înțeleapta împărțire a soacrului lor. Siria, în 28 Septembrie v. 1882.

J. T. Mera.

sabiei învățat în doliu; generalii însă vor purta și brâu de general învățat în doliu. Consiliarii și camerarii se vor îmbrăca în vestminte negre, cu mantia neîmbumbată, cu sabia învățată în negru, cu doliu la pēlărie și în mănuși negre; insemnele de camerar însă nu vor trebui să le acopere cu doliu. În luna a doua le va fi iertat a purta mănuși albe; în a treia lună numai vestmintele au să fie negre. Damele din clasa mai înaltă vor purta în luna primă, vestmēt negru de lână, învățitoare neagră, seau pēlării negre de crepe, cu ornate negre, mănuși negre și eventualiu negru; în luna următoare vestmētul are să fie din mētășă neagră; în luna ultimă numai coloarea neagră a vestmētului e de rigoare.

La înmormētare consiliarii intimi, și camerarii s'au prezentat la 10 Maiu n. d. a. înainte de 5 oare în uniforma prescrisă în biserica de curte a capucinilor. Condretul s'a făcut prin strad'a „Dorothea“ și „Planken“ spre biserica capucinilor.

*

Sinodul arhidieceșan s'a încheiat Sâmbătă în 28 Aprilie (10 Maiu) seara.

*

Necrolog. Samuil Bodrogi, parochul evang. reformat de aici, după îndelungate suferințe a reposat în 10 Maiu n. la 6 oare după amiaza în vîrstă de 67 ani. Reposatul a funcționat ca paroch 41 de ani. Bărbat cu adevărată cultură, liber de prejudețe în sfera lui de activitate, fără pretenții, și om care căuta numai cum să facă bine, s'a bucurat de stima și iubirea tuturor concetățenilor fără deosebire de confesiune și naționalitate! Fie-i țerina ușoară!

*

Cale ferată. În zilele aceste s'au început lucrările preliminară pentru construcțiunea liniei M. Oșorheiu-Reghin.

*

Învēțătorii rom. gr. cat. din protopopiatele: Clujului, Almașului, Morlocei, Dergei și al Cojocnei, Joi în 3/15 Maiu a. e. la 10 oare a. m. vor ține adunare generală spre a se constitui în reuniune învățătoarească. Convocările au mers oficios pre la toți protopopii respectivi.

Cluj în 9 Maiu 1884.

Basilii Podoabă, not. tract.

*

Foc în Cluj. Ați 11 Maiu n. la 5 oare după amiaza a ars edificiul principal a garei de aici, anume centrul și aripa dreaptă, ear cea stângă a fost scăpată. Se vorbeste, că focul s'a escat dela cuhnă.

*

Maial. Senatul scolastic parochial din Gelou invită cu toată onoarea la maialul cel va ține în 3/15 Maiu a. e. în grădina „Stadler“ din Cluj. Începutul la 5 oare d. a.

Prețul intrării: 50 cr. de persoană, 1 fl. de familie. Învitătorul servesece totodată de bilet de intrare. Viptualie familiile își pot aduce cu sine.

Venitul curat este al scoalei române din Gelou, drept aceea oferte marinimoase și suprasolviri se vor primi cu mulțumită și sânt de a se adresa Rever. domn Prot. Gavrilă Pop în Cluj, de unde se vor cuita pre calea țuaristică.

*

Falsificatori de bani de hârtie. S'au făcut cercetări în Aiud în 5 Maiu n. cari au descoperit urma unei bande de falsificatori. Petru Duna, cismar, la care s'au aflat 20 bucăți de note de bancă de căte 10 fl., fu arestat îndată. Se dize că mai sânt și alții amestecați în afacere.

*

Necroloage. Au murit: Zenobiu Muntean, paroch gr. or. în Tăgădău, în etate de 44 ani. — Ecaterina Groza născ. Băncilă soția lui Ioan Groza, preot în Arad.

*

Un tinēr român sinucis. Isaia Boțco fost adjunct notarial în comuna

Kétegyháza, comitatul Bichiș, s'a sinucis la 6 Maiu noaptea, împușcându-se cu un revolver. Dēnsul a fost de 33 ani și în anii trecuți a publicat prin unele țiare poesii sub numele „Jason Bianco“; din cele trimise nouē mai avem una, dimpreună cu o novelă poporală, cărora asemenea le vom face loc. Nefericitul tinēr a lăsat după sine 5 epistole adresate cunoscuților scii, una din aceste, adresată fostului său principal sună astfel: „Domnul meu. Întrē împregiurările actuale a stării mele morale și psihice, am scurtă vreme să vorbesc multe. Mai nainte de toate, mulțumindu-vē de stima și iubirea dovedită față de mine în timpul ce lucrai alătura dtale în greul și odiosul oficiu. Acum ne despărțim pentru totdeauna! Doresc, ca cei ce mă vor urma în post, să meriteze mai mult de căt mine încrederea d-fale, și doresc, să-ți fie fideli ca mine barem, scind, căt de puțin mai poate omul adevērat contați pe fidelitatea, parola și caracterul aceste lumi ticăloase și miserabile. Groaznic m'am înșelat în credința mea pusă pe lume, căci am cugetat, că tot omul este om cu inimă și bună socoteală, dar la fine esperința mi-a desfășurat un trist contrar. M'am îngreșat de lume și viață, observând, din grele lovituri suferite, că s'au eu nu sânt pentru lumea asta, sau lumea nu e pentru mine, s'au zămislirea mea este o greșală dumnezească. Dee cerul însă poporului și patriei mele mulți indiviți cu talentul ce eu l'am avut; dar nu dee nici unul cu norocul ce eu l'am avut! Eu nu mai pot rămâne. N'am la ce și pentru ce mai fi. Mișelia altora m'a despoiat de onoare, de viitor. Dumnețeu — de e drept că toate cu voia lui — m'a despoiat de sănătate, și în fine, am perdut și ultima rață de speranță, că vre-odată voi ajunge o ți bună pe pământ! M'am rezolvit dar se plec acolo, de unde nu mai este rentoarcere! Acolo mă va judeca judecătorul eresc, dar judecători lumesci mișei și briganti ca ori-care muritor, cu mine nu vor avea de afacere! Lumea mă poate judeca cum i place, nu-mi pasă, că nu e mai bună decât mine. Cu căt cineva are inimă mai rea, cu atâta e mai rău judecător. Cu aceasta finesc și vă rog, iertăți-mē și în urma mea ce las luați-le în grige părintească. Isaia Boțco. „Familia“

*

Societatea „Carpații“ secția II. Braila. Programa pentru serbarea țilei de 3/15 Maiu 1884, și ceremonialul sântirei „Stindardului“ societăței. 1. În ția de 3/15 Maiu, oara 11 a. m. toți membri societăței și persoanele invitate, în ținută de sērbătoare, vor fi prezenți la „Clubul“ în localul „Dacia“ care va fi decorat. 2. La oara 11 $\frac{1}{2}$ se va incepe ceremonia sântirei „Stindardului“ societăței. 3. Stindardul se va presenta de cătră d-nii membri donatori, și se va înmăna președintelui societăței, care îl va încredința societăților destinați pentru purtarea lui (îmbrăcați național), țicēndu-le: „Primiți fraților, și purtați cu demnitate acest simbol al societăței noastre, Dumnețeu să ne protegeze“. 4. Musica va întona imnul „Desteaptăte Române“. 5. Șapte doamne în costume naționale, reprezentând cele 6 provincii române, vor sta înaintea stindardului. 6. Preoții chemați, vor oficia serviciul divin pentru sântirea stindardului. 7. După terminarea serviciului divin, corul ajutat de orchestra, va cânta imnu „Desteaptăte Române“ etc. 8. Președintele societăței va ține o locuțiune esplicând însemnătatea simbolică a stindardului și scopul ce-l urmărește societatea. 9. Căventări în acest sens se vor putea ține și de cătră alte persoane. 10. În urma acestora vor avē loc și toaste, cu care se va închide solemnitatea sacrării stindardului. 11. În seară țilei de 3/15 Maiu, la oara 10 va avē loc la „Club“ un banchet între membrii societăței și alte persoane invitate. 12. La banchet se vor ținea toaste: Pentru România. Pentru Regele și Regina României. Pentru armata română. Pentru prosperitatea societăței „Carpații“. Pentru însemnătatea țilei de 3 Maiu. 13. La poarta localului „Dacia“ se va aședa din dimineața țilei de 3/15 Maiu un drapel ticolor cu inscripția „Societatea „Carpații“ Unirea face Puterea“.

Făcută de comitetul de administrație la 24 Aprilie 1884 în Brăila.

Președinte: Ioan Corneliu Tacit.

Membrii: G. Avesalon. I. V. Gamulea. Ioan I. Burduloiu. D. C. Panțu. N. V. Perlea. I. Murășan.

Secretar: A. Căciulă.

Serviciul telegrafic al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 12 Maiu st. n. Pentru odihna sufletească a Împărătesei Maria Ana, cardinalul — arhiepiscop Haynald a celebrat cu strălucită asistență un recuiem în biserica parochială din cetate.

Dieta a primit raportul privitor la proiectul de lege în cestiunea vinurilor artificiale, înlăturându'l pre acesta dela ordinea țilei, și a votat proiectele de lege relative la liniile locale, Csáktornya-Zágráb, Mureș-Ludoș — Bistriță, Valea Someșului — Ocna Dejului, Szajol-Kuhn Szt.-Márton, Uj-Szász-Jászapáthy.

Fiume, 12 Maiu n. Escadra austro-ungară a eșit astăzi în mare spre Lușin și se va rentoarce dimpreună cu luntrile de torpile și cu celelalte vase pre la începutul lunei viitoare spre a face manevre,

Cairo, 12 Maiu st. n. Nubar Pașa a primit depeșă dela comandantul din Dongola, care cere să i-se trimită ajutor, de oare-ce trupele lui Mahdi înaintează spre Dongola și după-ce vor fi luat acest oraș vor înainta mai departe spre Egiptul superior.

Bursa de Budapesta.

din 10 Maiu st. n. 1884.

Renta de aur ung. 6%	122.40
„ „ „ 4%	92.40
„ „ hârtie 5%	89.15
Împrumutul căilor ferate ung.	141.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	96.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	118.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	102.—
Bonuri rurale ung.	101.75
„ „ cu cl. de sortare	101.—
„ „ bânățene-timișene	101.—
„ „ cu cl. de sortare	100.50
„ „ transilvane	100.—
„ „ croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.—
Împrumut cu premiu ung.	117.75
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin.	116.50
Renta de hârtie austriacă	81.—
„ „ argint austriacă	81.75
„ „ aur austriacă	101.75
Losurile austr. din 1860	137.—
Acțiunile băncei austro-ungare	855.—
„ „ de credit ung.	320.—
„ „ „ austr.	321.—
Argintul	—
Galbeni împărătesci	5.71
Napoleon-d'ori	9.64
Mărci 100 imp. germane	59.45
Londra 10 Llivres sterlinge	121.57

Bursa de Viena.

din 10 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aur ung. 6%	122.50
„ „ „ 4%	92.40
„ „ hârtie 5%	89.15
Împrumutul căilor ferate ung.	141.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	96.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	101.90
Bonuri rurale ung.	101.75
„ „ cu cl. de sortare	101.25
„ „ bânățene-timișene	101.—
„ „ cu cl. de sortare	100.75
„ „ transilvane	100.20
„ „ croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.—
Împrumut cu premiu ung.	117.20
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin.	116.30
Rentă de hârtie austriacă	80.85
„ „ argint austriacă	81.50
„ „ aur austriacă	101.70
Losurile austr. din 1860	136.75
Acțiunile băncei austro-ungare	855.—
„ „ de credit ung.	319.75
„ „ „ austr.	320.70
Argintul	—
Galbeni împărătesci	5.73
Napoleon-d'ori	9.65
Mărci 100 imp. germane	59.50
Londra 10 Llivres sterlinge	121.55

„ALBINA“

Institut de credit și de economii în Sibiuu primesce depuneri spre fructificare cu 5 % interese la an. La depuneri mai mari interesele și modalitatea ridicării depunerii se pot stabili după învoială reciprocă. Interesele încep cu țiaua, care urmează după țiaua depunerii, și înceată cu țiaua premergătoare țilei, în care se ridică depunerea. La 1 Ianuarie și 1 Iulie a fie-cărui an interesele neridicâte se capitalizează și se fructifică mai departe. Contribuțiunea de stat dela interesele depunerilor o plătesce institutul.

Sibiuu, 8 Maiu 1884.

Direcțiunea.

24 (3—3) Director și redactor responsabil **Ioan Slavici.**

SPIRT

de grad urcat, 90-92 % și rachiu

Frații Hager

Fabrică de spirt în Sibiu.

28 (1-20)

Jos. Unterer

fabricant de Salam.

Sibiu, ulița crucei Nr. 8.

18 (2-8)

Banca generală de asigurare

„TRANSILVANIA“

în Sibiu,

≡ fundată în a. 1868 ≡

asigurează pe lângă condițiunile cele mai favorabile:

- în contra pericolului de foc și exploziune clădiri de ori ce fel, mărfuri, produse de câmp, mobiliu etc.
- pe viața omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe cazul morții și pentru terminuri ficsate, de zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc	Sume asigurate pe viață
în a. 1869—1880 fl. 362,354.67	în a. 1869—1880 fl. 247,755.97
în a. 1881 „ 64,802.82	în a. 1881 „ 35,163.90
în a. 1882 „ 54,792.92	în a. 1882 „ 32,382.04
în a. 1883 „ 34,761.25	în a. 1883 „ 32,843.10
Suma fl. 516,711.66	Suma fl. 348,145.01
fl. 864,856.67 kr.	

Conform bilanțului pentru 1883 fondurile de rezervă și garanție se urcă la
fl. 536,865.21 cr.

 Prospecte și formulare se dau gratis. 

Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiu (Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile gen. și principale în Brașov (C. J. Münnich), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

27 (2-3)

PROMESE

pentru

Losuri de Tise

la tragerea din 15 Maiu st. n. 1884

 Câștigul principal fl. 100.000 v. a.

fără detragere de imposit

se găsește la banchieria lui

P. I. Kabdebo în Sibiu

cu 2 fl. v. a. incl. timbru.

26 (3-5)

A. F. Wensky

Sibiu, Strada Cisnădiei Nr. 12,

recomandă magazinul seu din bogat asortat cu

stofe de modă și militare

precum și un magazin bogat de

Haine bărbătesci și de copii.

Comandele se efectuează în cel mai scurt timp după cea mai nouă și cu cele mai moderate prețuri.

 Mostre se dau la cerere gratis. 

11 (10)

Invitare de abonament la cele mai eftine diare române.

„**Amiculu Familiei**“ *diar beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni.* Apare regulat în 1|13-a și 15|27-a și a fie-cărei lune în numeri câte de 2—3 și publică: *novele, poezii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de călătorie, studii sociali, — articlii științifici mai ales din sfera economiei și a igienei de casă, — lumea mare* cu preferință acelea cari interesează mai de aproape societatea românească, — *principii de viață și notițe de petrecere.* Fie-care număr este bogat și ilustrat. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e numai **4 fl.**, pre $\frac{1}{2}$ an **2 fl.**, pre $\frac{1}{4}$ de an **1 fl. v. a.** — Pentru România pre anul întreg **10 franci** plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Preotulu Român.**“ *diar bisericesc scolastic și literar.* Apare regulat în 1-a și 16-a și (e. n.) a fie-cărei lune, în numeri câte de $1\frac{1}{4}$ — $2\frac{1}{2}$ coale și articlii din sfera tuturor științelor teologice — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastoral, dar mai ales rituali, — *predice* pre domineci, serbători și diferite ocazii ale pentru ocaziuni funebrale, precum și *schife de predici*, și ori ce amenunte aplicabili în predici, *catechese* și alte *învețături pentru popor*, — *tractate pedagogice, didactice și recenziuni literare, sciri* — din sfera bisericească, scolastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e **4 fl.**, pre $\frac{1}{2}$ an **2 fl.**, pre $\frac{1}{4}$ an **1 fl.** — pentru pre anul întreg **10 franci** — lei — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„**Cartile Săteanului Român.**“ *Pentru toate trebuințele poporului român.* Apare în fie-care lună câte una carte de 1 — $1\frac{1}{2}$ coale — și publică: *novele, istorioare, fabule, poezii, anecdote, proverbi și alte amenunte de învețătură și petrecere, cunoștințe de economie, industrie, igienă ș. a., — sciri din lumea mare* mai ales cele mai de aproape ating pre poporul nostru. — Prețul de prenumerațiune pre un an întreg e numai **1 fl. v. a.**, pentru România **2 franci 50 bani** — plătibili în timbre postali.

Toate aceste trei diare deodată abonate costau pre anul întreg **8 fl. v. a.**, pentru România **20 franci** — lei.

==== Esemplare complete dela începutul anului mai sânt câteva. ====

 Aceia, cari vor abona toate trei diarele sau baremi 2 din ele, vor primi gratis patru portrete frumoase până cel mult în 1 Maiu 1884. — Afară de aceea diarelor noastre își pot procura cu prețul de jumătate toate scrierile apărute în edițiunea ori proprietatea noastră.

==== Numeri de probă se trimit gratis ori cui. ====

 A se adresa la: **Cancelaria „NEGRUTIU“** în Gherla — Szamosujvár — unde se mai află încă de vândare următoarele

 opuri de minune eftine 

Amor și dincolo de mormânt. *Novelă de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negrutiu.* Prețul 30 cr.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I., II., III., IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Carte I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de Recepte din economie, industrie, comerț și chemie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Apologie. Discuțiuni filologice și istorice magiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silas. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere învederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silas. Broșura I. și II. Prețul fie-căreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr.

Poezii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Branda sau Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. *Novelă națională.* Prețul 20 cr.

El trebuie să se însoare. *Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negrutiu.* Prețul 25 cr.

Secretele alor trei nopți sau trei morți vii. Roman angles după Frațiu Pamfilu I. Grapini. Prețul 50 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe traducțiune liberă de Constantin Negrutiu. Prețul 50 cr.

Economie pentru scoalele popor. de T. Rosiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedie în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan Stancu. Prețul 30 cr.

Nu mă uita. *Colecțiune de versuri funebrale; urmate de iertăciuni, epigrame.* Prețul 50 cr.

 Toate acestea **20** opuri de odată procurate se dau cu prețul bagatel de **3**